

海港进入假期模式

# 奥斯卡享受“上海假期”



周一中午回到上海后，海港全队就进入到假期当中，在一个跨年的赛季之后，所有人的确需要时间好好休息一番。暂时忘掉足球，或许也有助于更好地重新出发。据了解，对上海感情越来越深的奥斯卡选择留在上海过年，其他外援和外教已经相继离沪，本土球员当中除六名参加集训的国脚外，其他人都已“回归家庭”。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

海港队进入假期的第一天，冬季转会窗口内的第一则重磅传闻忽然来袭：据巴西TNT Sports驻巴塞罗那记者马塞洛独家消息，为了代替离队的库蒂尼奥，巴萨希望引进上海海港队的外援奥斯卡。报道中称，新年初，俱乐部已经和奥斯卡方面取得了联系，他们认为奥斯卡经验丰富，是一位可以完美代替库蒂尼奥的球员。

奥斯卡会走吗？从现实来看，需要满足几个条件。首先是奥斯卡的个人意愿，2016年年底加盟海港俱乐部后，奥斯卡已经在上海度过了五个赛季，其间帮助球队拿到一个中超冠军和一个超级杯冠军。无论是在过去10年间的中超，还是如今大牌外援纷纷离开的联赛，奥斯卡都无愧自己巴西原国脚的身份，自2018赛季至今，他都是联赛中的助攻王。更重要的是，奥斯卡不止一次地表示，自己和家人非常享受在上海的生活，也正因如此，在上一份合同到期后，奥斯卡与海港完成了续约，新合同将在2024年到期。

合同在身的情况下，海港俱乐部

也成了更主动的一方。奥斯卡是球队的绝对核心，球队刚刚完成了一个困难的赛季，队中不少年轻人开始崭露头角，如果此时奥斯卡离开，势必将对球队的实力造成严重损害。此外，任何球队想要引进奥斯卡，都需要付出一定数额的转会费，即使无法达到当初海港引进他时的6000万欧元标准，那么参照转会市场给出的球员身价来看，低于2000万欧元应该也是免谈的一件事情。考虑到巴萨目前并不乐观的财政状况，这几乎是不可能的事情。

那么，又是什么令巴西媒体觉得此事有可能性？首先是巴萨的豪门地位。众所周知，在奥斯卡之前，西甲豪门曾经从恒大挖走保利尼奥，当时他们派出的“说客”是梅西，保利尼奥加盟之后，凭借出色表现，入选了巴西国家队，并且随队征战了2018年世界杯。如今的巴萨虽然没有梅西，但诺坎普依旧是诸多球员向往的殿堂，何况如果奥斯卡想要重返国家队，那么重返欧洲足坛，自然就是必要的一步。在今年夏天接受记者采访时，奥斯卡曾

经自信地表示，自己依然是“欧洲最好的中场球员之一”。

如果真的加盟巴萨，奥斯卡必然需要接受降薪，但如传闻中那样的大幅度显然不太可能。有趣的是，在巴塞罗那这座城市里还有他的原队友武磊。值得一提的是，曝出这则消息的马塞洛，曾经是最早曝出内马尔将转会巴黎的记者，因此可以肯定的是，巴萨的确有了相应的想法。不过，在海港这边，眼下没有迹象表明会将队长脱手。而在昨天晚些时候，另一家西媒《每日体育报》跟进表示，奥斯卡并非巴萨首选。

至于奥斯卡，他和妻子以及孩子们都很满意在上海的生活，目前其本人显然没有时间去理会这些传闻，相关人士表示，此事更多的热度目前还仅存在于西班牙方面。奥斯卡本人目前也已在上海家中进入假期状态。疫情之下，过去几个联赛间歇期内，奥斯卡也都没有离开过中国，忙碌且封闭的一个赛季之后，海港队长希望将时间更多留给家人。

## 外援外教各回家

除了保利尼奥返回巴西休假外，海港队的另一名巴西外援洛佩斯，自从膝盖受伤后，一直在巴西治疗和恢复。克罗地亚中卫迈斯托维奇日前已经离开上海返回家中，在个人社交媒体上，迈斯更新了自己与儿子的合照，下赛季他能否回到海港队效力，目前来看，可能性正在减小，毕竟他的伤病困扰太过严重。

足协杯决赛中被铲伤的穆伊，已经开始自己的假期，球员回到自己位于伦敦的家中休整。2020赛季中期加盟球队之后，穆伊目前与海港之间还有一年半的合同，尽管包括凯尔特人在内的一些俱乐部向其抛出过橄榄枝，但目前而言，除非有更好的调整计划，不然穆伊应该也不太会被允许轻易离开。

除球员外，海港队中的外籍教练们已经各自返回欧洲度假休整，这其中也包括了主教练莱科。加盟球队后，莱科更多时间其实都待在基地里，酒店对他而言只是个睡觉的地方，这一年里，他的家人并没有在身边，在下赛季大概率继续执教的情况下，莱科这次回国，主要是陪伴一下家人。

倒是医务组负责人埃杜，暂时留在了上海，他也是除门将教练沃克外，效力海港俱乐部时间最久的外教，工作之余，埃杜已经习惯在上海的生活。

预计海港队将会至少休整一个月左右的时间，这段时间里，世纪公园训练基地将为国家队所用。由于疫情影响，包括海港在内，各队新赛季前的储备期训练，大概率仍将在国内进行。

## 几乎全年无休 王燊超：调整三天再出发

足协杯决赛失利当晚，王燊超在场边接受完采访后，就不再说话。像他这样一个素来成熟稳重的人，也需要一些空间来调整，何况又是这样一个忙碌的赛季。

“位置的问题，如果放在我20岁的时候问我，可能我会有很多感想。现在我都32岁了，已经不会去那样考虑问题了……”王燊超笑着说。2019年和2020年年初冬训时，记者都和王燊超有过一次长谈，已经为人父的王燊超，能够面

对所有话题，并且以一种合理的方式予以反馈。和吕文君一样，王燊超是球队中最自律的球员之一，他的体脂始终保持在7%左右，自上赛季开始尝试边翼卫后，也一度头顶“带刀后卫”的头衔。在中国足坛范围内，像王燊超这样，能够踢多个不同位置，同时又能在多个不同位置都发挥稳定的球员，还真不多。“王燊超就是那种，可能一开始看着不是那么容易出挑的球员，但是时间久了你会发现，他就是那个最全面，并且年

纪越增长，发挥就越稳定的类型。”一名国字号教练曾这样评价道。

细细数来，在海港队一些关键场次当中，都有王燊超的闪光表现。2017赛季亚冠4比0力克恒大，王燊超头球破门打入第二球；2018赛季中超客场面对恒大，又是他在下半场接奥斯卡长传，制造对手乌龙；2019赛季亚冠客场面对浦和，是他在禁区内抢点破门，为球队一度保留晋级希望；去年联赛第一阶段对阵当时保持不败的国安，

又是他头球破门首开纪录……

“今年和以往相比，我感觉比较不同的一点就是一整年下来，几乎都没怎么休息，如果只是按比赛场数算的话，其实过去参加亚冠的那几年里，比赛同样很密集。”王燊超说。和颜骏凌一样，他度过了长达105天的封闭集训的日子，还因此错过了女儿的生日。回到上海休整三天后，王燊超和其他几名队友又将前往世纪公园报到，参加在那里进行的国足新一期集训。

## 无缘国足集训，吕文君暂时放下足球

足协杯决赛前夕，中国足协公布了新一期国家队集训名单。这份多达52人的球员名单里，除了之前征战12强赛的国脚外，还纳入了一些在联赛中有过不错表现，又或者是相对年轻一些的球员。可这份庞大的名单里，依然未见吕文君的名字。

是年龄因素吗？似乎不像。毕竟，在这份名单中，还有不少1993年之前出生的球员，即便不是为了本届12强赛做考虑，又或者说到了2023年中国亚洲杯时，像吕文君这样的球员已经34岁，届时可能已经很难进入比赛名单。但是，冲击下一届世预赛，乃至进入集训名单去获得一个竞争席位，应该没有设定过什么相应的年龄限制。至于体能层面，吕文君今年联赛完成全勤，只有两次是替补，场均超过80分钟，攻能上得去，防能回得来。

是能力吗？那就更说不太通了。本赛季中超联赛中，充当左边翼卫的吕文君，以七粒进球成为海港队内最佳射手，在这七粒进球当中，吕文君“仅”

用了24脚射门完成，也就是说平均不到四脚射门，就能收获一粒进球。照此效率对比一下现在的国脚，吕文君可能要胜过其中不少人。

既然如此，是什么原因令吕文君频频与国家队无缘？我们不得而知，我们所知道的是，吕文君依然会去做好自己的分内事。“现在年纪一点点上去后，恢复肯定不比年轻时候了，好好珍惜吧，能多踢一年是一年。”吕文君说。

本赛季中，吕文君完成了个人代表球队出战400场，和个人中超200场的里程碑，要知道，这还是在他不少时间里充当替补，并且一度受到手臂桡骨骨折的情况下取得的。

刚刚过去的足协杯决赛，吕文君在赛前表达了强烈的渴望，无奈实力受制，海港最终没能如愿。

在吕文君眼里，全队已经拼出了所有，说不遗憾是假的，但是又没有太多可纠结的。回到家里，陪伴两个儿子和妻子，暂时忘掉足球不失为一种放松身心的最佳选择。

